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СПОРТИВНИЙ ВІДБІР І ОРІЄНТАЦІЯ ПІДГОТОВКИ 
СПОРТСМЕНІВ З УРАХУВАННЯМ ФУНКЦІОНАЛЬНОЇ 

АСИМЕТРІЇ: ТЕОРЕТИЧНІ ПЕРЕДУМОВИ 

Аннотация. Раскрыты особенности проявления функциональной асимметрии в разных видах спорта. 
Определены основы формирования латерализации функций полушарий мозга в процессе онтогенеза, 
что позволяет рассматривать функциональную асимметрию в качестве критерия в процессе отбора 
и спортивной ориентации, начиная с начальных этапов многолетнего совершенствования. Установ-
лена необходимость учета функциональной асимметрии в процессе отбора и ориентации спортивной 

подготовки как одного из факторов, определяющего  перспективность спортсмена.
Ключевые слова: спортивный отбор и ориентация, моторная, сенсорная, психическая асимметрия.

Abstract. The features of a functional asymmetry in different sports have been revealed. Formation bases of 
lateralization of brain hemispheres’ functions in ontogenesis have been determined that allows to consider the 
functional asymmetry like a criteria in the process of selection and sports orientation, starting with the initial 
stages of long-term preparation. Was established the need to incorporate functional asymmetry in the process of 

selection and sports orientation as one of the factors that determines the perspective athletes. 
Keywords: sports selection and orientation, motor, sensory, mental asymmetry.
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Постановка проблеми, аналіз останніх дослі-
джень та публікацій. Стрімкий розвиток спортив-
ного руху впливає на систематичне зростання ре-
кордів і результатів у різних видах спорту, що обу-
мовлює пошук найбільш талановитих спортсменів і 
формування раціональних шляхів досягнення ними 
високих результатів. Відомо, що підготовка спорт-
сменів високого класу часто здійснюється на рівні 
граничних фізичних і психічних навантажень, що 
потребує поглиблення наукових уявлень про необ-
хідність врахування індивідуальних особливостей 
спортсмена. Таким чином, у спортсменів високої 
кваліфікації зростання результатів спостерігаєть-
ся при застосуванні навантажень, орієнтованих на 
максимальний розвиток генетично обумовлених ін-
дивідуальних задатків. При цьому необхідно врахо-
вувати всі аспекти спортивної обдарованості люди-
ни, виявлення якої має місце в процесі спортивного 
відбору та орієнтації підготовки [6]. Проблемі спор-
тивного відбору та орієнтації спортивної підготовки 
присвячені численні дослідження. Так, фахівцями 
вивчено проблему спортивного відбору та орієнта-
ції підготовки в олімпійських видах спорту [10], за-
пропоновано комплексну систему оцінювання рухо-
вих можливостей у процесі багаторічного спортив-
ного відбору у різних видах спорту та у фехтуванні 
тощо [7], розроблено алгоритм спортивної орієнта-
ції, відбору та комплектування груп в акробатиці на 
основі оцінки психомоторних особливостей спорт-
сменів [2]. Проте недостатньо вивченим залишаєть-
ся питання щодо врахування функціональної аси-
метрії в процесі відбору та орієнтації підготовки 

спортсменів, яка значно сприяє підвищенню ефек-
тивності тренувального процесу, що визначає акту-
альність наших досліджень [1].

Дослідження проведено за науково-дослід-
ною темою 2.34 «Технологія відбору та орієнтації 
спортсменів-початківців в різних видах спорту» 
(номер держреєстрації 0113U003916) від повідно 
до Зведеного плану НДР у сфері фізичної культу-
ри і спорту на 2011–2015 рр. Міністерства Украї-
ни у справах сім’ї, молоді та спорту.

Мета дослідження – на основі аналізу науко-
вої літератури і матеріалів мережі Інтернет вивчити 
теоретичні передумови врахування функціональної 
асиметрії в процесі відбору найбільш перспектив-
них спортсменів та подальшої орієнтації їх підго-
товки.

Методи дослідження: аналіз науково-методич-
ної літератури та матеріалів мережі Інтернет; систе-
матизація, узагальнення.

Результати дослідження та їх обговорення. 
Численні дослідження в спорті демонструють не-
обхідність побудови тренувального процесу і пла-
нування спортивної підготовки в цілому з ура-
хуванням біологічного аспекту спортивної діяль-
ності, який є основою спортивної обдарованості і 
таланту. Це обумовлено використанням граничних 
навантажень, характерних для спорту вищих до-
сягнень, а також тим рівнем можливостей, який 
повинен демонструвати спортсмен в процесі зма-
гальної діяльності. У зв’язку з цим зростає не-
обхідність пошуку найбільш раціональної струк-
тури рухів для кожного спортсмена, основою чо-
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го є критерій надійності та економічності. Це, в 
свою чергу, визначається наявністю певного рів-
ня асиметрії, яка значною мірою формує індивіду-
альну техніку спортсмена, швидкість сприйняття і 
обробки інформації, а також темпи приросту його 
майстерності в цілому [1].

Функціональна асиметрія визначається як різна 
за характером і нерівна за значимістю участь лі-
вої і правої півкуль мозку у здійсненні психічних 
функцій. Виділяють моторну, сенсорну та психічну 
функціональну асиметрію [1]. 

Під моторною асиметрією розуміють сукупність 
ознак нерівності рук, ніг, правої і лівої половин ті-
ла та обличчя у формуванні загальної рухової ак-
тивності. Найбільш вираженою моторна асиметрія 
є в дитячі роки і досягає свого розвитку в зрілому 
віці. Відповідно якщо з раннього віку почати пере-
вчати шульгу, то психічна та сенсорна асиметрії для 
нього залишаться відмінними від правшів.

Сенсорна асиметрія – це асиметрія функціонуван-
ня органів чуття. Даний вид асиметрії закріплюється 
в ранньому віці і зберігається протягом усього жит-
тя. Виділяють асиметрію органів зору, дотику і ню-
ху.

Психічна асиметрія пов’язана з відмінностями у 
сприйнятті світу, поведінкових реакцій, здійсненні 
різних форм психічної діяльності в результаті домі-
нування однієї з півкуль [3].

При цьому індивідуальні характеристики мотор-
них, сенсорних і психічних процесів відповіда-
ють певному типу міжпівкульної асиметрії, яка є 
основною закономірністю роботи мозку. Це визна-
чає необхідність вивчення окремих проявів асиме-
трії в цілому, які знайшли своє відображення в до-
слідженнях як індивідуальний профіль асиметрії,  
притаманний даному суб’єкту поєднання моторних, 
сенсорних, психічних асиметрій на основі ведучої 
руки, ноги, ока, вуха.

Дослідженнями фахівців визначено особли-
вості прояву функціональної асиметрії в проце-
сі онтогенезу, що дозволяє розглядати її в про-
цесі спортивного відбору найбільш перспективних 
дітей, починаючи з початкового етапу багаторіч-
ної підготовки, враховуючи, що середній вік по-
чатку занять спортом становить 6–9 років. Відо-
мо, що процеси латералізації функцій проходять 
три етапи (рис. 1) організації в процесі онтогене-
зу [1, 3, 8].

Етапи становлення функціональної асиметрії, 
а також вчасно виявлена схильність спортсменів 
до володіння правою чи лівою рукою, вибір опо-
рної ноги, ведучого ока тощо мають місце в про-
цесі орієнтації підготовки спортсменів. Зі спор-
тивної психології відомо, що переучування спорт-
сменів володіти неведучим органом або посилення 
тренувань неведучого органу може викликати за-
тримки у розвитку, а в результаті – і в становлен-

ні спортивної майстерності. Особливий інтерес до 
функціональної асиметрії, зокрема до «феномену 
ліворукості» виникає в таких видах спорту, як бо-
ротьба, бокс, фехтування, теніс. А. П. Чуприков 
стверджує, що спортивні успіхи шульги визнача-
ються їхньою більш швидкою реакцією, порівняно 
з правшами. Це обумовлено тим, що права півку-
ля спеціалізується на сприйнятті зорових образів і 
контролі лівої руки. Як наслідок, реакції шульги 
прискорюються приблизно на 7 мс. Це обумовлює 
необхідність окремої концентрації уваги тренера 
на орієнтації їхньої спортивної підготовки [9].

Функціональна асиметрія є додатковим резер-
вом, що підвищує ефективність тренувального 
процесу. Нею можна управляти, згладжуючи або 
підвищуючи її вираженість, залежно від потреб 
виду спорту [8]. Крім того, неправильна орієнта-
ція спортсмена на ведучу кінцівку, яка від при-
роди не є ведучою, стає лімітуючим фактором у 
прояві спортсменом своїх здібностей, і як резуль-
тат, неможливість повної реалізації його потенціа-
лу. У деяких роботах фахівців показано негатив-
ний вплив навчання футболістів-лівшів технічним 
прийомам і діям, які виконуються неведучою пра-
вою ногою. Це суттєво уповільнює не тільки при-
ріст спортивного результату, але і фізичний роз-
виток, зокрема зростання тіла в довжину. Крім 
того, моторна асиметрія використовується тре-
нерами з футболу з метою вибору амплуа спорт-
смена і тактики його гри. Так, у футболі спортсме-
нів з ведучою лівою ногою доцільно використову-
вати на лівому фланзі, амбідекстрів – на лівому 
фланзі або в центрі, спортсменів з ведучою пра-
вою ногою – на правому фланзі [5].

Дослідниками [5, 8] підтверджується той факт, 
що моторна асиметрія пов’язана зі специфікою 
конкретного виду спорту, а динаміка її прояву за-
лежить від стажу спортсмена та рівня його підго-
товленості. Аналіз досліджень, проведених серед 
єдиноборців (кікбоксерів, самбістів, каратистів, 
таеквондистів), дозволив виявити, що викорис-
тання симетричних вправ в процесі багаторічно-
го спортивного вдосконалення здатне згладжува-
ти функціональну асиметрію. Асиметричні впра-

Рисунок 1 – Етапи формування латералізації функцій  
у процесі онтогенезу
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ви, навпаки, посилюють схильність спортсмена до 
переважного використання однієї з кінцівок.

Визначення провідної кінцівки є важливим у 
спортивній практиці і може служити маркером 
результативності дій у виді спорту. Це визначає 
необхідність оцінки моторної асиметрії на почат-
кових етапах спортивної підготовки, а також у 
процесі орієнтації підготовки спортсменів, вибо-
рі необхідних засобів і методів підготовки з ме-
тою раціональної організації тренувального проце-
су. Необхідність орієнтації спортивної підготовки 
з урахуванням домінуючої півкулі обумовлюється 
й тим, що провідна кінцівка здатна швидше впра-
цьовуватись і швидше відновлюватись після на-
вантажень, швидше освоювати складнокоордина-
ційні рухи і формувати рухову навичку [8].

Особливу значимість для успішності та ефек-
тивності спортивної підготовки має визначення у 
спортсмена сенсорної асиметрії. У роботах фахів-
ців продемонстровано, що ведуче око характери-
зується вищою гостротою зору, ширшим полем зо-
ру, кращим сприйняттям простору, що є особливо 
важливим у ситуативних видах спорту. Сенсор-
на асиметрія лежить в основі тактичного мислен-
ня спортсмена, визначає специфіку його процесів 
сприйняття інформації, що вкрай необхідно в умо-
вах дефіциту часу, простору, швидко змінюваних 
змагальних ситуацій, характерних для поєдинків 
в єдиноборствах та змагальної діяльності в спор-
тивних іграх. Аналізуючи особливості розподілу 
лівшів і правшів серед спортсменів різних спеці-
алізацій за ознакою ведучого ока, слід зазначи-
ти, що симетрія–асиметрія зору тісно пов’язана зі 
специфікою виду спорту. Так, у більшості спорт-
сменів провідним є праве око (85 %), ліве – у 
12 %, симетрія зору виявлена   у 3 % спортсменів. 
Однак 100 % стрільців мають ведуче праве око, 
25 % каратистів – ліве, а у спортсменів, що спеці-
алізуються в ситуаційних видах спорту, часто зу-
стрічається симетрія зору у зв›язку з необхідністю 
наявності широкого поля зору [5].

Відповідно до вищевикладених даних, на під-
ставі фактора «симетрія–асиметрія» при побудові 
підготовки спортсменів та їхньої спортивної орієн-
тації з урахуванням функціональної асиметрії не-
обхідно враховувати, що:

 • початку розучування рухових дій має переду-
вати визначення функціональної асиметрії;

 • навчання складним координаційним рухам 
слід починати через ведучу сторону незалежно від 
віку спортсменів;

 • ефективніше перенесення навичок здійсню-
ється з ведучої на неведучу сторону;

 • спрямоване тренування неведучої сторони 
менш результативне;

 • в процесі відбору спортсменів та орієнтації їх 
підготовки значущим критерїєм є функціональна 
асиметрія [4].

Висновки. Стрімке зростання результатів і ре-
кордів сучасного спорту вимагають від спортсмена 
реалізації не тільки максимальних можливостей, 
але й використання власних резервів організму. 
До останніх фахівці відносять функціональну аси-
метрію, визначення і врахування якої в практиці 
спортивного відбору здатні істотно підвищити йо-
го ефективність у виборі найбільш талановитих 
спортсменів та оптимізувати процес їхньої спортив-
ної орієнтації. Функціональна асиметрія становить 
основу індивідуальності рухової діяльності та ре-
гламентує вікові особливості її організації, що обу-
мовлює необходність її вивчення в процесі спортив-
ного відбору та орієнтації підготовки, починаючи 
з початкових етапів багаторічного вдосконалення.

Перспективою подальших досліджень є ви-
вчення фунціональної асиметрії та індивідуальних 
профілів асиметрії провідних спортсменів Укра-
їни, які спеціалізуються у фехтуванні на різних 
видах зброї, а також розробка та обґрунтування 
комплексу критеріїв і тестів з урахуванням функ-
ціональної асиметрії з метою оптимізації проце-
су спортивного відбору та орієнтації підготовки 
спортсменів у фехтуванні.
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